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 W tym ćwiczeniu (ćwiczeniach)  będą  wprowadzone elementy z  grupy COUNTERS  
czyl i  l iczniki .  Przy pomocy tych elementów można budować  uk łady s terujące wymaga-
jące zl iczania  impulsów. 
 
LICZNIKI 
 
Licznik z l iczający w górę  UPCTR (rys .  1)  
Licznik z l iczający w górę  s łuży do zl iczania  impulsów sygna łu od 0 do zadanej  warto-
ści .  Zakres  l icznika wynosi  od 0  do +32767 impulsów. Parametry l icznika UPCTR  po-
kazano w tabl .  1 .  
 
 
Parametry l icznika UPCTR                                                               Tablica 1  
Parametr Opis 
address Adres początkowy obszaru roboczego w pamięci  sterownika. Obszar 

zajmuje trzy kole jne s łowa pamięci .  W pierwszym słowie zapisywana 
jest  b ieżąca l iczba z l iczanych impulsów.  

enable Sygnał wejściowy (b inarny).  Każde zbocze narastające sygnału wej-
ściowego powoduje wzrost wartości  b ieżącej l icznika o 1.  

R Sygnał zerujący wartość bieżącą i  sygnał Q .  
PV Wartość zadana ( l iczba całkowita,  dodatnia).  
Q Sygnał wyjściowy (b inarny) pojawiający s ię,  gdy wartość bieżąca 

jest  większa lub równa wartości  zadanej.  
 
 
Licznik zl iczający w dó ł  DNCTR (rys .  2)   
Licznik z l iczający w dó ł  s łuży do odl iczania  impulsów sygna łu od zadanej  wartości  do 
0 .  Maksymalna wartość  zadana wynosi  +32767 impulsów.  Parametry l icznika DNCTR  
pokazano w tabl .  2 .  
 
Parametry l icznika DNCTR                                                              Tablica 2  
Parametr Opis 
address Adres początkowy obszaru roboczego w pamięci  sterownika. Obszar 

zajmuje trzy kole jne s łowa pamięci .  W pierwszym słowie zapisywana 
jest  b ieżąca l iczba z l iczanych impulsów. 

enable Sygnał wejściowy (b inarny).  Każda zmiana stanu sygnału wejścio-
wego z 0 na 1 powoduje zmniejszenie wartości  b ieżącej l icznika o 1. 

R Sygnał powodujący ustawienie wartości  b ieżącej na wartość zadaną 
oraz zeruje sygnał Q .  

PV Wartość zadana ( l iczba całkowita,  dodatnia).  
Q Sygnał wyjściowy pojawiający s ię,  gdy wartość bieżąca jest  mnie j-

sza lub równa 0. 
 
 
PRZYKŁADY  
  
Przyk ład 1 
Na rys .  3a  w pierwszym szczeblu programu przedstawiono generator  c iągu impulsów, 
pokazanych na rys .  3b (por .  przyk ład 2 z  ćwiczenia  4) ,  o  czasie  t rwania  jednego im-
pulsu równym 1 cyklowi pracy s terownika (t  =  ki lka mil isekund).  Impulsy o  takim 
czasie  t rwania  nie  mogą  być  zauważone w czasie  pracy s terownika.  Mogą  być  jednak 
wykorzystane do ustawiania  sygna łów uk ładów z pamięcią  zawartych w szczeblach 
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programu występujących po szczeblu zawierającym taki  generator  impulsów. Impulsy 
takie  mogą  też  być  z l iczane przez l icznik –  jak na przyk ład w schemacie  na  rys .  3 .  
Przyk ład 2 
 Na rys .  4  pokazano uk ład s terowania ,  k tóry za łącza s i ln ik  na pięć  okresów 5-cio  
sekundowych z  przerwami 10-cio  sekundowymi.  W uk ładzie  wykorzystano generator  
impulsów z przyk ładu 2 w ćwiczeniu 4  (rys .3  w ćwicz.  4)  oraz l icznik UPCTR.  
 
CEL I  PRZEBIEG ĆWICZENIA 
 
Cel  ćwiczenia:   
Zapoznanie  s ię  z  nową  grupą  b loków funkcyjnych – l icznikami.  
 
Przebieg ćwiczenia 
1 .  Zapoznać  s ię  z  przyk ładami programów przedstawionych we wprowadzeniu do 

ćwiczenia .  
2 .  Zaprogramować  s terownik do real izacj i  programów sterujących przedstawionych 

we wprowadzeniu do ćwiczenia .  
3 .  Zmodyfikować  powyższe programy wed ług wskazań  prowadzącego. 
4 .  Zbudować  nowe programy sterujące zgodnie  z  poleceniem prowadzącego ćwicze-

nia .  Sprawdzić  ich  dzia łanie .  
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Rys. 1. Licznik UPCTR
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Rys. 2. Licznik DNCTR

Rys. 3. Ilustracja do przykładu 1

    W1

(address)

(address)

 



 

 

 

5 

 
 
 
 
 
 

  START
%I0009

  STOP
%I0010

    W1
%M0001

    W1
%M0001

    W1
%M0001

    W1
%M0001

    W2
%M0002

    W2
%M0002

    W2
%M0002

    W1
%M0001

PV

%R0001

TMR
TENTHS

PV

%R0004

50

100

    W3
%M0003

    W4
%M0004

    W4
%M0004

    W3
%M0003

    W4
%M0004

  SILNIK
%Q0010

    W4
%M0004

R

PV

%R0007

UPCTR

5

Rys. 4. Schemat układu z przykładu 2
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